1.5. Arkusz jako narzedzie do symulacji

Zastosowanie symulacji: podejmowanie decyzji, wybieranie optymalnych ofert, dobieranie parametréw zestawianych obiektéw. Przygotowujgc narzedzie symulacyjne w
arkuszu musimy zachowac logiczng kolejno$¢ stosownie do symulowanego dziatania. Kolejno$¢ czynno$ci na przyktadzie.

Nazwy komorek i ich zakresy
Cwiczenie 1: W arkuszu przygotuj tabele bedgcg podstawg symulacji:

A

E

C

D

Przygotuj komdrki obliczeniowe w arkuszu:

L =T = T B = VR T B e R S

A B C E
Koszt eksploatac]i ustugi na karte 1 |Koszt eksploatacji ustugi na karte
Bez pakigOferta 2 |Oferta 3 |Ofertad | » Bez pakidOferta 2 |Oferta 3 |Oferta4
liczba minut rozmowy 0 30 300 500] 3 |liczba minut rozmowy 0 30 300 500
llosc internetu w pakiecie [GE] 0 1 3 10] 4 |llos¢ internetu w pakiecie [GB] 0 1 3 10
liczba sms-ow 1] 30 300 500| 5 |liczba sms-dw 0 30 300 500
Koszt sms bez pakietu 0,19 b |Koszt sms bez pakietu 0,139
Koszt internetu bez pakietu [1GE] 12 7 |Kosztinternetu bez pakietu [1GE] 12
Koszt minuty bez pakietu 0,29 8 |Koszt minuty bez pakietu 0,29
Koszt pakietu na 30 dni 0 3 ] 15| 9 Koszt pakietu na 30 dni I:'| 3| EJ| 15
10
11 |Liczba godzin 'wygadanych' 290
12 |Liczba wystanych sms-ow 500
13 |llosc zuzytego internetu 2,5
. . , 14 |Optata [zt] w pakietach
Analiza problemu — wyznaczenie kosztow 15 Najkorzystniejsza oferta:
Optata bez pakietow:
B14 - fr  =B6*B11+87+B12+B8*B13
1 B C D

14 |I:]|::|iata [zt] w pakietach

55?,8251

15 |Majkorzystniejsza oferta:

Optata z pakietem ztoZona jest z ceny pakietu oraz kosztow ustug bez pakietdw i z palkiertami:




B15 v J | =B10+{$BS6*({JEZELI(($BS12-B3)<=0;0;($BS12-B3)))+$BS7=(JEZELI((SB$13-B5)<=0;0;( SB$13-B5)) ) +$BSB*(JEZELI(($BS14-B4) <=0;0;($BS14-B4)) ))

A B C D E F G H I J K L M M
12 |Liczba godzin 'wygadanych' 303
13 |Liczba wystanych sms-ow 281
14 [llosc zuzytego internetu 2,35
15 | Optata [z1] w pakietach 169,46]  146,06] 9,87 15
16 Majkorzystniejsza oferta:

Opracowana formutfa pozwala na skopiowanie komérki B15 do komérek C15:E13 i automatyczne obliczenie catkowitych kosztow.
Wyznaczenie najkorzystniejszej oferty (oczywiscie bedg to najnizsze koszty):
Korzystamy z formuty =MIN(). Uzyskany efekt:

A B C D E

1 |Koszt eksploatacji ustugi na karte |Bez pakietu |Oferta 2 |Oferta 3 |Oferta 4
2 |liczba minut rozmowy 0 30 300 500
3 |llosg internetu w pakiecie [GB] 0 1 3 5
4 liczba sms-ow 0 30 300 500
5 |Koszt minuty bez pakietu 0,29 zi
6 |Koszt sms bez pakietu 0,19 zi
7 |Kosztinternetu bez pakietu [1GE] 12,00 zt
8 Koszt pakietu na 30 dni 0,00zt 3,00zt 9,00z 15,00zt
9
10 |Liczba godzin 'wygadanych’ 303
11 |Liczba wystanych sms-ow 281
12 |llosc zuiytego internetu 2,35
13 |Optata [zt] w pakietach 169,46 zt| 146,06 zf| 9,87 zt| 15,00z
14 |MNajkorzystniejsza oferta: 9,87 zi

Paski przewijania do zmiany danych:

Dla EXCEL:

Kliknij prawym przyciskiem we wstgzke i wybierz: Zaznaczamy (tgczamy dostep) do deweloper:

Opeje programu Excel ? X

E:‘E Dostosowywanie Wstazki.

Wyhbierz polecenia z Dostosuj Wstazke:

QOgdlne ‘ ‘

Formuty



? H - &8 X

Krzysztof C. = l

Ex il > Autosumowanie - %Y H

W] Wypetnij -

L -
Dostosuj pasek narzedzi Szybki dostep...
(o Pokaz pasek narzedzi Szybki dostep ponize) Wstazki -
Dostosuj Wstazke.., v
] Zwin Wstazke [
1 | r | = I [ v v E

Na wstgzce pojawi sie ‘Deweloper’:
H - ¢ = 1_5_symulacja.x!
PLIK NARZEDZIA GEOWNE ~ WSTAWIANIE ~ UKEADSTRONY — FORMUEY  DANE  RECENZJA  WIDOK | DEWELOPER

Iﬂ D_r 27 Zarejestruj makro .a'.l} i%. ﬁ' Wiagciwosci @ Fl;‘.,.,\.,-}aiciwoéci map

i . » . .
3 Uzyj odwolan wzglednych 5 Wyéwiet! kod . 'j Pakiety rozszerzer
Visual Makra . s g Dodatki Dodatki | Wstaw Tryb et Zrédio * =
Basic ! Bezpieczeristwo makr COM = projektowania Uruchom okno dialogowe [#1 Odéwiez dane
Kod Dodatki Kontrolki formularza rmanty XML
. » = o4 ®
F10 i X fr £R v T

= 5 |
Wybieramy kontrolke przewijania: (142 & B B .

i rysujemy jg na arkuszu:



== % Wi

] ERy Kopiuj

E T Wklej

Grupowanie
10 Liczba godzin 'wygadanych' 299 r——— Kolejnogé
11 Llca:lfua wystanych sms-ow 281 Przypisz makro...
12 |llosc zuzytego internetu 2,35
- %ﬂ Farmatuj formant..,

13 |Opftata [zf] w pakietach 168,30 zt| 144,90 zt| 9,00 zt| 15,00 zt

Klikamy prawym klawiszem myszy w narysowang kontrolke i ustawiamy parametry oraz odwotanie do komaérki B10 wybierajgc ‘Formatuj formant’

Formatowanie obiektu

Wartosd biezaca: 0
|+| Wartos¢ minimalna: | g 2
Wartosé maksymalna: | 1pon B

Zmiana przyrostowa: |4

4k

Zmiana strony

4 F

tacze komaorki SES10

W taki sam sposéb wstawiamy kontrolki dla komérek B11 i B12.

Uzyskanie kontrolki w Libre Office Calc:

Rozmiar Ochrona  Whasciwosc  Tekst alternatywny

Dostosowujemy menu wybierajgc z menu Narzedzia -> Dostosu;j:

?

Formant

Uzyskujemy mozliwo$¢ zmiany warto$ci w komérce B10.



Dostosuj x

Menu Paski narzedzi Menu kontekstowe Klawiatura Zdarzenia

Szukaj Zakres
Wprowadz tekst do wyszukania LibreOffice Calc e
Kategoria Cel
Formanty e Plik e '[:j'
Funkcja Funkeja

[&] ~ ~
5 s ]

|< Pierwszy rekord Otwrz...

Podmien przy uzyciu Paska nawigacji . Otwdrz plik zdalny...
Pole daty '::I—::' Poprzednie dokumenty

'i:l—j' Pole godziny » D Zamknij

[fl Pole grupy \P_Ddaj Element} --------------------------
=[] Pole kombi « # Kreatory ¥

$O Pole liczbowe Szablony >
Polelisty | e
Pole sformatowane "\::\.' Zataduj ponownie
Pole tekstowe " Wersje.., "
Dpis Dostosuj
Wstaw ¥ Modyfikuy > Darryélne
Pomoc oK Anuluj Ustawienia dommyélne

Dodajemy pasek przewijania.
Teraz musimy wigczyC tryb projektdw formularzy i wstawi€ pasek przewijania:



Plik  Edycja Widok Wstaw Forrmat Style  Arkusz  Dane  Marzedzia Okno  Pomoc

= o E = [‘~| @ E: Y Q‘ELI “El - | AE  Ppisownia.. F7
* A 2| g%

Ak Automatyczne sprawdzanie pisowni Shift+F7

Calibri L G K E &- r"ﬂ" Wyrazy bliskoznaczne... Ctrl+F7

21N 33V
=1 - % 00 [ 08 (

H12 v fx ¥ = Jezyk o
A B C Opcje autokorekty... | ] | K
1 |Koszt eksploatacji ustugi na kart Bez pakietu |Oferti —
- - P ] e & B 00 Szukaj wyniku,.,
2 |liczba minut rozmowy 0
3 |llose internetu w pakiecie [GE] 0 ‘h teliara
4 |liczha sms-6w 0 Deteltyw b
5 |Koszt minuty bez pakietu 0 Scgnariusze...
& |Kosztsms bez pakietu 1] Formularze N [B Tryb projektu
7 |Kosztinternetu bez pakietu [1GE] 12
o . . Kreator kontrolek
8 |Koszt pakietu na 30 dni 0,002 3,0 [ Wspshmzytkyj arkusz kalkulacyjny.. s K

Rysujemy pasek przewijania:

|
10 |Lil::zba godzin 'wygadanych' 261
11 |Liczba wystanych sms-ow 281
llos€ zuzytego internetu 2,35
- — n - r Ll | | - v me—— e II nnnnn II — [ ] N

Ustawiamy wtasciwos$ci formantu:




Plik  Edycja Widok Wstaw Format Style Arkusz  Dane  Marzedzia Okno  Pomoc

- - E - ﬁ @ .;::.\ \ﬁ/ % “'EI Pisownia... F7
Ab Automatyczne sprawdzanie pisowni Shift+F7
alibri 1 Wyrazy bliskoznaczne... Cirl+F7
G10 vl fx ¥ = Jezyk ’
A B C Opcje autokorekty... I
1 |Koszt eksploatacji ustugi na karte  |Bez pakietu |Ofert; Szukaj wyniku..
2 |liczba minut rozmowy ] B )
3 |llosé internetu w pakiecie [GB] a felga
4 |liczba sms-0w 0 Detektyw D
5 |Koszt minuty bez pakietu 0 Scgnariusze...
& |Kosztsms bez pakietu 0 Formularze 5 |_"> Tryb projektu
7 |Koszt internetu bez pakietu [1LGE] 12
8 |Koszt pakietu na 30 dni 0,00z 3,0 [ Wspéluzythuj arkusz kalkulacyjny... # Kreator kontrolek
k) Hj Ochrona arkusza... Wiasciwosci formantu...

A
'I.I irzha madzin wumadanuoch! | — o c T - —

Wiasciwos$ci ustawiamy podobnie jak w MS Excel:

Po narysowaniu wszystkich paskdéw wytgczamy tryb edycji.
Gotowy szablon z kontrolkami:



V=T T . R, R S TE R e

el i = =l =
N S =

1

Cwiczenie 1: Podaj przyktadowe warunki zuzytych sms-6w, minut, Internetu, ktére zmieniajg optacalno$¢ przejScia pomiedzy pakietami.

A B C D E
Koszt eksploatacji ustugi na karte |Bez pakietu |Oferta 2 |Oferta 3 (Oferta 4
liczba minut rozmowy 0 30 300 500
llosc internetu w pakiecie [GB] 0 1 3 5
liczba sms-ow 0 30 300 500
Koszt minuty bez pakietu 0,29 zt
Koszt sms bez pakietu 0,19 zt
Koszt internetu bez pakietu [1GE] 12,00 zt
Koszt pakietu na 30 dni 0,00zt 3,00z 9,00zt 15,00z
Liczba godzin 'wygadanych' 2 -
Liczba wystanych sms-ow 2 =
llosé zuzytego internetu 1 = |
Optata [zt] w pakietach 12,96zt 3,00zt| 9,00zf 15,00 zt
Majkorzystniejsza oferta: 3,00 zi




	1.5. Arkusz jako narzędzie do symulacji 
	Nazwy komórek i ich zakresy 
	Analiza problemu – wyznaczenie kosztów 

